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Pacifismul batjocorit.
Nu arare auzim azi în presa 

noastră batjocori la adresa pacifiş
tilor: sofişti, utopişti, sau cel pu
ţin visători, cari nu ţin cont de 
realitate. Şi drept dovadă, că pa
cifismul e o utopie, ne arată răz
boiul din Balcani.

Cu aceeaşi dreptate ai putea 
leduce, că medicina şi igiena sunt 

^(utopii, căci boalele şi epidemiile 
dăinuesc şi azi. Isbucnirea răului 
pentrn oamenii de inimă e an în
demn mai mult, ca să lucre lasa- 
narea lui, iar nu o dovadă, că nu 
s’ar putea" sana, ceea-ce fireşte, 
nu se poate ajunge cu o lovitură.

£  un rău şi războiul, o rămă
şiţă a barbariei, adese poate un 
rău necesar, şi deşi scoate la iveală 
şi virtuţi frumoase, nobleţă de 
inimă, simţ de jertfire, rămâne 
pentru aceea totuşi nn rău, şi me
rită toată admiraţia şi respecta! 
cei-ce luptă pentru sanarea lui.

Că sunt şi profeţi de paradă, 
făţarnici şi mincinoşi, cari ar voi 
să şî menţină privilegiile nedrepte 
pe socoteala altora sub masca pa
cifismului, nu e de vină pacifismul, 
nici preoţii lui adevăraţi, entusiaşti 
pentru idealurile umanităţii.

E deci cea mai mare nedrep
tate a afirma, că propaganda paci
fistă e un semn caracteristic pato- 

j .logic al vremurilor noastre, căci 
„o  societate, care a ajuns atât de 
sensibilă la nervi, că ţine ca ori-ce 
preţ să fie scutită de sguduiri şi 
intemperii, nn mai poate fi departe 
de moarte sau putrefacţie. Noroc, 
că aceasta propagandă e restrânsă 
şi că puterea idealului e mai mare 
ca poftele stomacuiui şi ale căr 
nii*4... Va să zică pacifismul: pu
trefacţie, poftele sto uacului şi a 
cărnii, In opoziţie cu idealizmul 
războiului, tocarea de carne vie..-, 
se poate o mai mare lipsă de 
obiectivitate, o mai revoltătoare 

« nedreptate adusă pacifismului?! Ni- 
me nu neagă idealismul unui- răz- 
boiu drept, dar războiul însuşi e 
un maium necessarinm, remediul 
ultim, :ar nu scopul şi încunjura
rea acestui remediu drastic şi bar
bar il vrea pacifismul.

Până când vom  crede în tri
umful dreptăţii, până când nu vom

Iu calea mea aşi vrea să întâlnesc,
Aşa brumoasă cum mi-o ’nchipuiesc, 
Icoana visului meu fecioresc :
Să aibă ochii-albastrui de cicoare, 
Cosiţi le ca razele de soare,
Nici mică, dar nici mare la statură,
0 drăgălaşă, sprintenă făptură. 
Frumoasă şi blajină, ca o floare,
Cu glasul dulce de priveghitoare, 
Drăguţă, galeşă, brudie,
Cu mers uşor de ciocârlie,
Vioaie, tineră sprinţară 
In inimă eternă primăvară 
Să ştie râde dulce ’ncântător 
Dar harnică la lucru şi cu spor,
Iar când mă’ncearcă ceasuri de durere: 
Să poarte dezmierdări şi mângâiere,
S-o ’ncânte*o floare, flutur sau o rază, 

I Să-mi fie-a vieţii inger scump de pază.

Să-mi spuneţi de veţi întâlni vre odată 
în calea voastră o asemeni fată.
Să fie la eri câtă depărtare,
0 mie leghe dincolo de m are:
Apuc toiagul meu de pribegie 
Şi nu adast pân’ nu mi-o iau soţie.

Bis t r i ţ a .  Em il A. Chiffa.

ţinea de utopie realizarea ei —  vom  
fi neconsecvenţi dacă vom numi 
pacifismul o utopie. Sau —  când 
dreptatea se va " realiza şi pentru 
popoare, fie pe ca le ; paşnică, fie 
prin forţă (când popoarele îşi fac 
singure dreptate), —  atunci ce rost 
va mai avea războiul între popoare 
libere, egal îndreptăţite şi culte? 
Cultura, nobilitarea sentimentelor 
ne trezeşte tot rnai multă aversi
une faţă de aceste măceluri între 
oameni, —- bine să se însemne : 
nobilitarea sentimentelor, iar nu 
„putrefacţia“ lor.

Când tunurile bubnie şi sân
gele curge şiroaie şi apoteozăm je rt
firea pentru neam, din ceaţa ne
desluşită a viitorului ne ademeneşte 
nn ideal şi noi nizuim setoşi spre 
el, fie şi peste cadavre. Şi acest 
ideal nu e războiul, ci pacea. Prin 
dreptate, sau prin război —  spre 
pace.

Năşeaţi şi rămaşi din o luptă 
vecinică pentru existenţă, ne tre
zim şi azi adese scăpărând în a- 
dâncurile sufletului nostrn dorul de 
luptă, setea de a distrage, de a ne 
vedea încunjuraţi de fulgere şi tu
nete, de a trece prin eie nepăsă
tori de moarte cu zâmbetul d eş i 
dător şi a cădea răsturnat peste o 
baricadă.

Dar priviţi mai de aproape ta
bloul, vedeţi semeni, cari păţeau fi 
cei mai buni prietini şi soţi de idei 
şi sentimente cum să toacă în cap, 
se sfâşie ca fiarăle pădurilor —  a- 
cesta va fi totdeauna idealul ome- 
nirei ?

Şi tabloul acesta nu ţi-ar părea 
chiar aşa de grozav, dacă ai şti, că 
lupţi cu duşmanii de moarte ai 
neamului tău.

Dar nu e chiar aşa. Că războa
iele azi nu le-ar hotărî capriţiile 
suveranilor, sau poiiticianilor, ci ma
rile interese ale popoarelor, e nu
mai în parte adevărat. In nn even
tual războiu cu Rusia ne vom izbi 
ca poporul, pentru a cărui interese 
să poartă lupta? Nu, în prima li
nie poate va  trebui să ne măcelă
rim ca iloţîi Rusiei, cu popoarele 
private de orice drepturi omeneşti. 
Şi oare la noi stau lucrurile mai 
bine? Noi cel puţin nădăjduim dela 
victorie o soarte mai bună, pecând 
Hoţilor Rusiei victoria le-ar aduce 
numai întărirea jngulni.

In curtea cea mare, semănată 
toată cu ploaia albă a petalelor ce 
curgeau fâr’ de încetare din mărul 
transformat în buchet, prietenele stau 
de vorbă. Frumoase amândouă, tinere 
şi vesele, discutau cu aprindere un su
biect vecinie nou deşi răsărit în ome
nire odată cu graiul ei.

Corina era logodită şi dragostea 
ei cu Vlad, aviatorul sărbătorit, trecea 
limitele sentimentului dulceag întreţi
nut cu bomboane şi flori al viitoarelor 
perechi de azi.

Corina iubea cu tot focul unei 
naturi ce se zicea, că poartă în vine 
puţin sânge d’al robilor ţigani sălăşluiţi 
odinioară în curţile boereşti ale 
strămoşilor ei. Văduvă de un an de 
bogătaşul moşier, care nu trăise decât 
pentru a arăta frumoasei lui soţii 
toată urâciunea unui trup mereu bol 
nav şi a unui suflet bănuitor. Corina 
se agăţase de iubirea aviatorului ca de 
singurul prilej de viaţă ce-i mai ră
măsese.

Ca toate fiinţele însă cari iubesc 
cu patimă, tinăra femee era geloasă şi 
admiraţia cochetelor bucureştene, stri
gătele lor de bucurie, când Vlad plutea 
ca un rege al văzduhului în îndrăzne
ţele lui zboruri, sfâşiau adesea inima 
iubitei.

Sub ploaia de flori de măr. albe

Dacă constituţionalismul şi li
beralismul n ’ar fi numai o minciună 
obraznică, interesele popoarelor n ’ar 
avea lipsâ să fie rezolvite şi apă
rate ca sabia. Dacă dreptatea n ’ar 
fi exilată şi din instituţiile moderne 
de stat, atunci orice fracţiune de 
popor s’ar afla bine în cadrele ori 
cărui stat şi graniţele politice n ’ar 
Însemna murii temniţei.

Sanarea acestor rele, pacea, o 
doreşte pacifismul adevărat, iar 
mijlocul, remediul ei e dreptatea.

A  fi pacifist nn înseamnă însă 
a preferi jn g n l: războiului. Când 
deţinătorii drepturilor popoarelor 
sunt surzi şi orbi, atonei forţa in
tră în dreptul ei. De războiu se 
tem  totdeauna cei ce şi tem 
privilegiile nedrepte. Ii auzim me
reu şi azi cum ţipă ca din gara 
şerpelui, că lor numai pace le tre
buie. Noi însă n-avem ce pierde. 
Dimpotrivă mântuirea noastră nu
mai dela un războiu poate veni. E 
deci neexplicabil, că organe de 
frunte şi încă chiar cari şi-au bă
tut mai mult joc de pacifism, ara
tă atâta dor de binecuvântările 
păcii. Să nu ştie oare, că nouă 
Românilor, ni-e mai mare groaza 
de binecuvântările ( !? )  păcii decât 
de războiu?

Sunt pacifist.
Şi totuşi, când am cetit, că 

conflictul între Sârbia şi monarhia 
noastră e pe cale a se aplana m-a 
cuprins o deprimare .sufletească de 
nedescris. Şi aşa e toată lumea ro
mânească atârnată între groaza de 
războiu şi groaza de pace. Suntem 
sătui de binecuvântările păcii până 
în gât, ni-e acra sufletul de ele. 
Decât aşa pace, cum avem noi, 
mai bine potopul.

Sânt pacifist, dar pentru ace
ea mă aiătar cu tot sufletul ia sa
lutul anulai nou al poetului Goga: 
„an nou, an nou, adu-ne ce ni-i 
aduce, numai una nn ne aduce: 
pace“ . 0 nrîm din to t snfletul, dar 
nu noi suntem devină, că o nrîm.

*

Dacă am zice poiiticianilor: 
„convocaţi reprezentanţii popoare
lor la o confereaţă de pace, tra
geţi hotarele politice după grani
ţele etnice, san cel puţin daţi au
tonomii naţionale tnturor popoare
lor şi pacea şi binecuvântările ei

şi nevinovate, prietenele desfăşurau 
poveşti de femei trădate, de răzbunări 
şi sânge. Puţin din glumă, puţin dintr’o 
ascunsă invidie, Julia, căuta să aţiţe 
gelozia atât de cunoscută a Corinei, 
când d’odată la grilajul aurit al porţei, 
răsări o stranie făptură.

Una din acele rătăcitoare fiinţe, 
care nu se ştie de unde vin, purtătoare 
de misteruri în ochi şi mândre ca 
prinţesele sub zdrenţele lor, o ţigancă 
frumoasă cu toate pletele ce i acope 
reau aproape trăsăturile îşi tărăgăna 
cântecul menit să ademenească pe al
bele femei, sclave neînlăturate ale amo
rului şi speranţelor.

— Să vă citesc norocul., domniţe
lor.. ghiocul meu vorbeşte, şi poate 
spune multe, că e fermecat..

Corina, îndrăgostita care adora 
orice prilej ce i reamintea pe iubitul, 
se înduplecă la propunerea ţigăncei şi 
o chemă înăuntru.

— Mă iubeşte, spune? şi nu iu
beşte pe alta ?

Ochii negri ai ghicitoarei seînte- 
iară şi glasul ei adânc rosti:

— Atât cât va trăi, zburătorul 
numai pe tine te va iubi...

Cu un zâmbet de triumf, Corina 
se întoarse spre amica ei şi încrederea 
se coborâ din nou în sufletul logodnicei.

Cu faţa plină de bucurie ea se 
pregăti de plecare spre câmpul de avia
ţie unde, în faţa Carţei princiare, Vlad

vor fi asigurate“  —  marii politici
an! vor rânjii ca dispreţ. Şi totaş 
rezultatul va fi acelaşi,, dar cu pre
ţul câtor jertfe, cât sânge şi câtâ 
m izerie ! Până când nn va ii drep
tate, nn va fi pace.

Iar nizninţa spre pace prin 
dreptate —  pacifismul —  va fi i* 
dealul celor mai alese şi mai no
bile suflete. Cinste şi admiraţie lor, 
adevăraţilor preoţi ai pacifismului.

Alcor.

Pentru sufragiul universal. Din
Brucsela se anunţă, că acolo a fost a- 
laltaieri o mare demonstraţie în favo
rul sufragiului universal. Partidul so- 
cial-democrat se pregăteşte pentru 
greva generală, care, dacă guvernul 
r&mftne pe lângă punctul său de vedere, 
va isbucni săptămâna viitoare.

Consiliu ministerial. Alaltăieri $’a 
ţinut în  Budapesta un consiliu minis
terial, la care au participat toţi miniş
t r i i  In  afară de chestiile corente, sfau 
discutat şi modificările, ce eventual gu
vernul ar fi aplicat să le introducă in 
proiectul electoral.

Garda parlamentară. Acum se 
creiază mult discutata gardă parlamen
tară, care va avea să susţie ordinea 
în cameră. Ministrul de honvezi a tri
mis comandanţilor militari zilele aceste 
apelul, privitor la organizarea gardei. 
Garda va avea de comandant un ofiţer 
superior, apoi un substitut de coman
dant, un aghiotant şi feciorii. Garda 
întreagă se compune din 60 de oameni. 
Cei ce voiesc să fie primiţi ca gardişti, 
au să şi înainteze cererile la ministrul 
de honvezi, până în 15 1. c. Gardiştii 
se bucură de unele favoruri în ce pri
veşte salarul lor şi timpul de serviciu 
este de 6 ani, când pot să se reîntoarcă 
iarăş la corpul de armată, de unde au 
venit.

Raporturile austro-ruse. »Ruskoje 
Slovo< este informat, că scrisoarea 
împăratului Franz Iosef trimisă Ţarului 
este rezultatul tratativelor dintre Sa- 
sanow şi ambasadorul austro ungar 
din Petersburg, cari au durat 6 săp
tămâni. In acea scrisoare Maj. Sa 
Monarhul îşi expune punctul de vedere 
cu privire la participarea Austriei Ia 
tratativele, ce urmează după Incheerea

trebuia să execute unul din cele mai 
frumoase şi îndrăzneţe zboruri.

Cochet Învăluite în eşarpe, prie
tenele sosiră şi se amestecară cu gru
pul elegant ce înconjura pe sărbătoritul 
aviator.

— Priveşte-1. şopti amica cea 
răutăcioasă, nici nu ne-a văzut, fru
moasa d nă Halea, îl ţine sub farmecul 
privirei şi frazelor ei linguşitoare.. 
Bagă de seamă..

Corina dete din umeri şi răspun
se cu nepăsare:

— Nu mi pasă, ghicitoarea mi-a 
spus, că mă va iubi numai pe mine 
atât cât va trăi, şi eu cred * în spu
sele ei..

In vârtejul pregătirilor de pornire, 
Vlad zărise pe Corina şi tot sufletul 
lui iubitor trecu în privirea cu care o 
învălui. Vru să treacă prin toată acea 
mulţime şi strângând mâna adoratei 
să ducă cu sine, sus, pe culmile albas
tre puţină fericire şi încredere. La 
gândul însă, că toţi acei ochi indiferenţi 
îi vor privi ironic, că toate acele guri 
invidioase vor şopti cuvinte poate rău
tăcioase, aviatorul se opri, mulţumin- 
du-se a duce în suflet imagina Corinei, 
care din nou îşi dedea inima numai 
lui într’o supremă privire de amor.

Cu zgomot asurzitor porneşte pa
sărea cea albă ce duce cu sine întreaga 
vieaţă, unica fericire a Corinei.

Zborul ei lin întorsăturile măes-

păcii, pentru rezolvarea tuturor pro
blemelor din Balcani. După Incheerea 
păcii, care, spun cercurile diplomatice 
de aci, se va urma cât de curând, 
ministrul de externe rus Sassanow va 
avea o întrevedere cu contele Berchtold.

Impositele tn Germania şi tn 
Franţa. Sub acest titlu >Le Figaro< 
publică un articol bine documentat şi 
de deosebit interes. Articolul e sem
nat de lules Roche şi cuprinde urmă
toarele :

După legea dela 28 Maiu 1912, 
budgetul Imperiului german pe exerci
ţiul 1912—13 se ridică, în total, la 3 
miliarde 608 milioane tn franci. In ci
fra aceasta se cuprind tot oheltueli or
dinare, permanente, de odată şi extra
ordinare. Fireşte, nu întreagă suma 
aceasta provine din imposite. Recetele 
de venit ale statului acoper peste %  
parte din cele 3 miliarde 608 milioane. 
In sarcina celor 66 milioane de locui
tori ai imperiului rămâne o sumă de 
2 miliarde 112 milioane, adecă In me
die 32 franci de fiecare persoană.

Cifra aceasta se modifică în sin
guraticele state, având flecare din ele 
budgetul său deosebit. Spre exemplu, 
în Prusia, cu 41 milioane de locuitori, 
din cele 5 miliarde 399 milioane, care 
eonstitue budgetul complet, rămâne a 
fi Încasat 1 miliard 126 milioane din 
imposite, adecă 27 franci 4$ centime de 
persoană.

Resultă deci, că flecare Fruoian 
contribue in anul 1912— 13 cu 32 franci 
la purtarea sarcinei fiscale a Imperiului 
şi cu 27*46 franci la cea a Prusiei, la 
olaltă cu 59 franci 46 centime de per
soană.

In Franţa, totalul real al budge
tului proectat pentru anul 1913 este de 
5 miliarde 149 milioane. Din acestea, 3 
miliarde 883 milioane aşteaptă acope
rire din imposite. Dividând cifra aceasta 
cu numărul locuitorilor Republicei fran
ceze (39.601,509), rezultă media de 
sarcină fiscală de 98 franci de persoană.

Totalul cheltuelilor Republicei a 
crescut fn zece ani tu 1 miliard 329 
milioane, in medie cu 21 franci pentru 
flecare contribuabil.

Autorul încheie cu observarea: 
Să nu ne mirăm deci, că vleaţa e 
scumpă şi ae depopulează ţara...

trite, ţintuiesc spre cer capetele mul- 
ţimei.

Deşi deprinşi cu îndrăzneala fără 
de pereche a zburătorului, asistenţii 
totuşi se înfioară.

Splendidele viraj uri le scot ţipete 
de admiraţie, iar la o curbă în profun
zime din cele mai periculoase, publicul 
nu ştie de e artă sau o adevărată 
cădere.

Corina însuşi atât de orb Încre
zătoare In ştiinţa iubitului, păli fără 
a’şi da seama.

— Se coboară, se coboară, stri
gară toU cei care nu formau decât un 
palpit de grijă în jurul logodnicei.

Ca o săgeată albă aruncată din 
mijlocul nevăzut şi depărtat al Ceruri
lor, aeroplanul însă nu se cobora, ci 
cădea în chip fulgerător.

Groaza stăpâni mulţimea pe când 
Corina clătinându-se căzu cu un suspin 
sfâşietor.

In morman de sfârăm&turi fu 
transformată într’o clipă măreaţa pa
săre ce sfida cerul,* iar când privirile 
iubitei se opriră asupra chipului pe 
veci adormit al lui Vlad, ea izbucni în 
hohot de râs exclamând fără de înce
tare cu minţile nebune:

— Toată vieaţa lui., toată vieaţa 
lui... numai pe tine, numai pe tine te 
va iubi.

Fulmen.



Chestia Silistrei în camera României.
Bucureştii 24 lan. v.

In şedinţa de eri a camerei 
s’a adus din noii în discuţie ches* 
tia diferendului bulgaro-român prin 
interpelările deputaţilor Miclescu 
şi V. Arion, cari ca şi răspunsurile 
date de miniştrii Maiorescu şiTache 
Ionescu au stârnit nu deosebit 
interes.

D in cauza continuării tratati
velor româno-buîgare miniştrii n-au 
putut da nici de astădatâ ama 
nunte precise asupra mersului a- 
cestor tratative. S-au făcut însă 
câteva declaraţiuni de cătră m iniş
trii, cari, fără îndoială, vor contribui 
Ia liniştirea opiniei publice. Ministru 
Maiorescu a declarat între aplau
zele unanime ale camerei, că la 
Londra nu s-a renunţat la Silistra 
ş i că nimeni n-a fost autorizat să 
renunţe la Silistra. A  mai ţinut 
apoi să sublinieze, că între gu
vern şi coroană există un acord 
perfect, că toţi miniştrii la un loc 
şi fiecare în parie este solidar 
ou acţiunea diplomatică întreprinsă 
şi în fine, că glasul ţării va fi as
cultat.

Iată un resumat al şedinţei 
de e r i :

Chestia Silistrei.
Dep. Miclescu citând un articol 

al ziarului liberal < Viitorul», în care 
se spune, că în tratativele urmate la 
Loridra s’a renunţat la Silistra, cere 
d lui Maiorescu să risipească svonul, 
că România ar fii dispusă să renunţe 
la Silistra.

D. Tiiu Maiorescu: La această în* 
trebare scurtă voiu da un răspuns scurt. 
Ţin însă să protestez împotriva prece
dentului ce se creiază. Rândul trecut 
răspunzând la interpelarea d luiGrădiş- 
teanu, am protestat contra ştirilor ne 
exacte publicate prin ziare.

Unde am ajunge însă, dacă ar tre 
bui să dezmint toate ştirile neexacte 
publicate prin ziare? S© poate oare Ca 
toată atitudinea guvernului să atârne 
de ştirile falşe pe cari le publică o foaie 
din opoziţie ?

Doriţi să ştiţi dacă Ia Londra s a 
renunţat ia Silistra sau e vorba să se 
renunţe acum ?

— € ln  ce priveşte S ilis tra , de
c la r  i că nu  s’a renun ţa t n ic io d a tă  
ş i n im e n i n ’a fost au toriza t să de• 
c la re  la  L o n d ra  sau în  altă parte, 
că a r  fl vorba să renun ţăm  fa &t- 
l i* tra », (Aplauze prelungite şi îndelung 
repetate Strigăte de bravo.)

Interpelaţia dep. Arion.
Dep. V. Arion : Am aici Memoriile 

regelui Carol. In ele găsesc, un fragment 
în care se spune, câ Silistra este cheia 
Dobrogei şi este o necesitate superioa
ră pentru România de a avea Silistra. 
Aceasta o spunea regele în 1879, când 
se lucra la delimitarea Dobrogei.

Ei bine, se poate ca cheia să fie 
la unul şi Dobrogea la altul ? (Aplauze). 
Regele a declarat atunci, că e vorba de 
Silistra în întregime, nu de bucăţi; nu 
e vorba de cutare tort pentru noi şi 
cutare fort pentru altul, ci de Silistra 
în întregime Dacă regele a spus că Si
listra e o necesitate pentru noi, nu 
încape tocmeală. După tratatul dela 
Berlin, aveam drept la acea cetate în
tărită.

Că Silistra e absolut necesară 
pentru apărarea Dobrogei au spus’o 
militari bătrâni, cuceritori de cetăţi. !)e 
ea s’au izbit numeroase oşti. La 1828 
la 1853, ruşii s’au oprit la Silistra, pe 
care n’au putut s’o cucerească. Şi cari 
veneau dela sud, s’au izbit de Silistra 
şi s’au oprit acolo.

Adevăr este ceea ce se verifică 
în fapt şi istoria de peste o mie de 
ani a verificat, că Silistra este o cetate 
tare, inexpugnabilă.

S’a păstrat convingerea în ţară. 
s’a format hotărârea în ţară, că Ro
mânia nu po 'te să iasă micşorată din 
conflictul balcanic, prin mărimea altora, 
(Apl)

Zilele trecute am întrebat pe 
un ţăran din Viaşca, dacă ştie ce se 
petrece peste Dunăre.

poi bine, boerule, dacă Bulgaria se 
lărgeşte, de ce nu ne lărgim şi no i‘?< 
(Aplauze). Vedeţi, că orice om din po
por îşi dă seama, că creşterea vecinilor 
noştri se face în dauna noastră.

Interpelantul trece apoi în revistă 
evenimentele importante, cari s-au pe
trecut dela isbucnirea ostilităţilor, ati
tudinea Puterilor mari, abandonarea 
statului-quo şi conchide, că România 
în urma atitudinei ei lipsită de hotă
râre şi de voinţă a ieşit din conflictul 
balcanic învinsă, fără luptă, cu toate 
că erau In joc interese atât de mari.

Mă întreb acum: Fost a această 
politică In concordanţă cu indicaţiile 
regelui şi cu sentimentul public? Ho
tărât răspund: Nu a fost.

Când s-a constituit guvernul ac
tual, regele vorbea de hotărârile im
portante pe cari noul guvern era che
mat să le ia.

Războiul se transformă dintr’un 
războiu de liberare, într’un războiu de 
cucerire. Atitudinea suveranului nostru 
a produs o profundă impresie în strei- 
nătate.

Curând după aceea încep să apară 
în ziarele streine note şi interviewuri, 
în cari se slăbeşte efectul vorbelor su
veranului. Veţi spune însă, că aceste 
note sunt numai ale gazetelor. Ce aţi 
făcut însă ca să le desminţiţi ? Opt zile 
după constituirea guvernului, ministrul 
de interne a rostit un discurs, care era 
un imn la adresa Bulgarilor.

S-a luat hotărârea să nu se mo
bilizeze Iar ziarul oficios »La Rouma- 
niec declară că abstenţiunea României 
reprezenta un adevărat concurs dat 
aliaţilor. Dacă e aşa, mă întreb: ce 
garanţii s-au luat pentru acest con
curs? Mobilizarea nu înseamnă forţa- 
mente războiu Ea e o dovadă de ho
tărâre. Dar nemobilizarea armatei ro
mâne s-a luat drept o renunţare. Tot 
»La Roumanie< publica un articol în 
care se vorbea de o alianţă a Româ
niei cu Turcia şi Bulgaria. Ce mai cau
tă Turcia în această alianţă? Acel ar 
tîcol a fost reprodus din »Le Temps« 
şi el a făcut să se creadă într’o schim
bare a politicei româneşti.

Aşa dur politica guvernului a fost 
în discordanţă cu politica regelui. Să 
vedem, a fost ea, cel puţin, în concor
danţă cu spiritul public? La început, 
e drept, s’a observat la noi oarecare 
dezorientare. Era un sentiment firesc, 
care ne făcea să dorim libertatea po
poarelor subjugate.

Dar în curând s’au produs unele 
evenimente, printre cari masacrarea ro
mânilor din Macedonia. Acestea ne au 
deschis ochii. S’a produs atunci o mare 
mişcare de solidaritate în toate părţile 
locuite de români. Au fost întruniri în 
ţară, la Viena, în Bucovina, unde s’a 
ridicat vocea în favoarea românilor 
macedoneni.

Românii macedoneni sânt azi lm 
părţiţi ca o pradă de războiu. Pentru 
apărarea şi recunoaşterea drepturilor 
românilor macedoneni, se cere însă să 
avem îndrăzneala şi curajul de a primi 
lupta

Datoria noastră de patrioţi este 
să nu primim scăderea ţârei. Datoria 
noastră este să spunem d-lui prim-mi- 
nistru:

*Âi spus, <ă glasul ţârei va fi as- 
cultat. Dacă pentru a face ca glasul 
tarei să fie ascuHat este nevoie de jertfa 
n'Qslră, suntem gala s’o facem.

Răspunsul m in iştrilor 
Maiorescu şi Ionescu.

M in is tru l Maiorescu, după o 
scurtă introducere vorbind despre mo
dul cum guvernul concepe patriotismul, 
a declarat cam următoarele:

Sunt autorizat să declar din par
tea colegilor mei, a tuturor şi a fie
căruia în parte, că atitudinea guvernu
lui în chestia externă este cea repre
zentată prin ministrul de externe. 
Toate încercările de a găsi disensiuni 
intre noi sânt zadarnice. Nu este exact, 
că guvernul a păstrat în faţa eveni
mentelor o * linişte olimpiană«. S’a lu 
crat necontenit, după cum veţi vedea, 
căci am luat angajamentul de a vă 
arăta toate actele. Resping toate şti
rile din ziare, cari ne au făcut cel mai 
mare rău. Recunosc însă că unele 
interviewuri publicate în străinătate 
ne* au fost de folos D. Arion a vorbit 
şi de un interview al d lui Take Io
nescu, în care lăuda Bulgaria. D. Take 
Ionescu a făcut foarte bine spunând 
ceea ce a spus, căci a arătat, că Ro
mânia nu este invidioasă, şi că, fără

invidie, îşi va păstra locul său prepon
derant, (Aplauze). Meritul nu e să fii 
în fruntea unor popoare slabe, ci să 
mergi alături de nişte popoare tari, 
păstrându ţi locul preponderant. Ală
turi de aceste popoare tari înţelegem 
să păşim spre civilizaţie

N’a fost o clipă, în care să nu ne 
gândim la românii macedoneni. N’a 
fost o clipă în care chestia rectificărei 
graniţei dobrogene să nu fl fost obiect 
de activitate.

Iată de ce vă repet: Vorba re 
gelu i, că glasul ţă rm  va fi ascultat, 
va fi o realitate. (Aplauze prelungite)

Acum o săptămână după interpe
larea d-lui Crădişteanu aţi votat în
crederea în guvern S’a întâmplat de 
atunci ceva, care să modifice situaţia ? 
Politica guvernului nu s’a schimbat. Ce 
s’a petrecut atunci? După ce ne-aţi 
dat încrederea, credeţi că ne întăriţi 
venind câte unul separat pentru a ne 
interpela?

Dacă credeţi, că situaţia s’a schim
bat, faceţi-ne-o cunoscut în mod cons
tituţional, ca s’o ştim. Iar dacă nu, a- 
tunci fac apel la conştiinţa tuturora 
ca să vadă ce e de făcut. (Aplauze).

De încheiere a luat cuvântul 
în chestie personală ministrul Tache 
Ionescu spunând următoarele : Menţin 
şi acum ce-am spus, că faţă de Bul
gari nu am invidie. Nici odată n’am 
simţit sentimentul invidiei şi geloziei, 
nici în ce priveşte individualitatea mea 
particulară, nici când e vorba de ţară.

Articolul despre care vorbea d-1 
Arion, că l’am scris în »La Roumaniec, 
arăta o viziune de viitor. Vorbeam acolo 
de putinţa ca într’o zi să se producă 
o alianţă Intre bulgari, turci şi noi. 
Este o trădare aici ? N’am făcut din 
această viziune acţiune de guvern a 
băncei ministeriale. Credeţi d-voastră, 
că nici odată, in vidor, nu se vor sta
bili legături de prietenie între aceste 
trei ţă ri? Dar cum s'a încheiat alianţa 
între Sârbia şi Bulgaria, după războiul 
de acum 20 de ani?

Eu am spus pe tribuna Camerei, 
că România trebue să trăiască în pace 
cu vecinii săi. Această convingere o 
menţin. Pe de altă parte vă asigur, că 
în guvern este o acţiune unitară şi 
dacă n’ar fi aşa, n’am fi oameni, cari 
să ne cramponăm de putere. Am con- 
vingerea, că acţiunea noastră unitară, 
a apărat interesele ţârei şi a avut suc
ces. Acei, cari cred, că noi suntem aici 
la sărbătoare, nu-şi dau seama nici de 
imensitatea, nici de gravitatea proble
mei. (Aplauze prelungite).

După aceste şedinţa se încheie.

Bombardarea
Adrianopolului.

Bombardamentul Adrianopoîu-» 
lui continuă neîntrerupt de 4 zile 
prodacând mari stricăciuni atât în 
zidurile forturilor cât şi în interio
rul oraşului. D ea ic i rezultă, că tru
pele aliate şi-au concentrat toate 
operaţiunile Iu primai rând asupra 
acestui oraş, pe care vreau să-l cu
cerească în timpul cel mai scurt 
cu oh  C3 preţ. La Ceatalgea şi 
Gali poli operaţiunil e sunt mai pu
ţin intensive probabil din cauza 
poziţiunilor întărite turceşti. Ca 
de obieeiu ştirile, ce sosesc, sunt 
în multe privinţe contradictorii, 
Încât nu li se poate da crezământ.

Constantmopol, 6  Feb. L a  A d ria 
no pol bom bardam entul con tinuă  
fă ră  în trerupere. D ela  Ceatalgea 
soseşte ştirea  că b u lg a r ii con tin u ă  
m işcarea  lo r de re tragere  în t r ’un  
scop neprecizat încă bine, probabil 
insă pentru  a atrage trupele tu r  
ceşti in  a fa ră  de 'o r i if ic a ţ ii

Sofia, 6 Feb. Armata aliată sârbo- 
bulgară a ocup t f  rtul Arnauih, care 
se află în afară de şanţurile de apă
rare ale Adrianopolului, După o ştire 
încă neconfirmată Bulgarii au făcut 
prizonieri vre-o 8000 Turci.

Oonstantinopol, 6 Feb. Sukri paşa 
a telegrafiat următoarele: Obuzele duş
mane au secerat multe victime nu nu
mai între soldaţi ci şi între locuitorii 
oraşului. Au fost incendiate peste 50 
edificii.

Constanlinopol, 6 Feb. Statul ma
jor turcesc publică următorul comuni 
cat despre luptele de până acum:

Iu decursul primei z ile  au că
zut peste oraş 183 obuze şi şrap- 
nele. Opt locuitori au fost ucişi 
alţi 10 răniţi. Marţi a avut loc pe 
peninsula G a lipo li prima ciocnire 
între avantpoaturi. Bulgarii au ata
cat fortul Bnlair, dar au fost ne
voiţi de cananoda fortului să se 
retragă. Canoniara „Zah o f“ a bom
bardat poziţiunile Bulgarilor lângă 
M yrio fyto  (marea de Marmara), 
cauzând bulgarilor mari pierdeţi

Londra, O Feb. < D a  ily  M a il» 
prim eşte d in  Constantinopol ştirea  
despre un p lan tem era r a l lu i FJn- 
ver-bey, care a p regă tit terenul, 
p r in  concentrarea de numeroase 
trupe turceşti, pentru  u n  atac ne
aşteptat la  Bodosto asupra bu lga 
r ilo r .

Sofia, 6 Feb. Bulgarilor le-a suc 
ces să respingă la Ravak (peninsula 
Galipoli) pe Turci şi să ocupe coasta 
mărei Marmara până la Balair.

Faris, 6 F. „Le Journal" este in 
format că Turcii, deşi au fost respinşi 
la Galipoli de Bulgari, primind ajutor 
şi fiind sprfiiniţi şi de vasele turceşti, 
au recucerit localităţile GanoşiHora şi 
au respins pe bulgari, cari au avut 
600 morţi.

Oonstantinopol. 6 Febr. —■ Marele 
vizir Mahmud Şefket a plecat cu se
cretarul său la Ceatalgea. Interi mul 
marelui vizirat va fl ţinut de preşedin
tele consiliului de stat, Sald paşa.

Sofia. 6 Febr. Generálisaiul Savoff a 
adreafc armatei un nou ordin de zi 
spunând, că Turcii, prin modul lor de 
a conduce negocierile au arătat, că 
voiau numai să câştige timp, dar 
s’a înşelat amar de oarece acest timp 
a fost întrebuinţat si de armata 
bulgară spre a concentra forţele la 
luptele din Tracia; armata bulgară 
e acum aprovizionată din belşug cu 
merinde şi muniţiuni.

Suntem acum mai bine pregătiţi 
de cât la Începutul războiului şi spre 
a pune capăt în mod definitiv rezisten
ţei duşmanului, trebue să-l doborâm 
încă odată, să risipim cetele sale adu
nate în grabă mare şi lipsite de ori ce 
antrenare, şi pe câmpul de luptă să-l 
silim să primească condiţiunile noastre: 
trebue să gonim pe turci dincolo de 
mare.

In jurul poiectnlni
electoral.

Proiectul retrograd al lui Lukács 
a Intrat în un nou stadiu. Eri s’a în
trunit comisiunea aleasă pentru studie
rea lui, dar Sn merit n’a luat nici o 
hotărâre. Şedinţele continuă.

In comlsiune.
Şedinţa comisiunii a deschis-o 

prezidentul contele Khuen-Héderváry, 
la orele 10 V2. Khuen în vorbirea sa 
arată însemnătatea obiectului, face 
propunerea, ca să se discute întâiu 
părţile materiale ale proiectului, apoi 
cele de formă.

Cel dintâiu vorbitor a fost depu
tatul lssekuts, care declară că nu află 
de potrivite referinţele parlamentare 
pentru a se discuta în merit proiectul. 
Opoziţia e absentă, parlamentul e 
trunchiat.. Propune, ca comisiunea să 
nu discute proiectul şi să facă un ra
port camerei în sensul, că nu ţine de 
oportună acum desbaterea proiectului.

Imediat a răspuns primministrul 
Lukács, accentuând că el află acum 
timpul cel mai potrivit pentru rezolvi- 
rea reformei electorale. El consideră 
activitatea parlamentului de legală şi 
astfel propune, ca comisiunea se ia în 
discuţie proiectul şi să-l rezolve cât 
mai curând. După Lukács a luat cu
vântul referentul Német Károly, care 
face cunoscut pe larg proiectul şi îl 
recomandă spre primire.

Mai vorbind dep. Erdélyi şedinţa 
se încheie. Comisiunea ţine şedinţe în 
flecare zi de la 11 ore până la 2.

Intelectualii.

Intelectualii, cari sunt grupaţi în 
jurul Ligei dreptului electoral, au a* 
dresat o scrisoare deschisă comitetului 
partidului social-democrat Scrisoarea e 
iscălită de vre-o miie de bărbaţi Inte
lectuali, cari ofer tot ajutorul şl ser
viciile lor partidului socialist, pentru 
cazul că guvernul ar aresta pe şefii 
socialişti şi pe ‘M redactori! de la <Nép-

szava». Intelectualii declară, că vor 
lupta cu toate mijloacele ştiinţei, ca 
să nu şi poată^ajunge scopul camarila 
parlamentară maghiară 'de-a sugruma 
mişcarea muncitorilor pentru sufragiul 
universal.

40 de 'adunări.

Muncitorii din Budapesta au’aran
jat Miercuri seara ‘ 40 de adunări |,̂ de 
protestare contra proiectului lui Lu
kács. S’a hotărât ţinerea acestor adu
nări Miercuri seara, fiindcă a doua zi, 
Joi, era să se înceapă — cum s’a şi 
început —- desbaterea proiectului în 
comisiunea parlamentară. Adunările 
au fost bine cercetate şi au avut suc
ces deplin. Oratorii au accentuat, că 
comisiunea parlamentară e alcătuită 
din aderenţii lui Tisza, duşmani ai 
dreptului electoral democratic. Este 
deci puţină speranţă, că pretenţi le 
muncitorilor să afle ascultare şi în 
acest caz va urma greva în massă, cu 
care simpatizează acum şi burghezlmea.

Pentru grevă.

Ministrul de culte contele Zichy 
a adresat o circulară cătră directorii 
şcoalelor poporale, în care ii soliciteaz* 
să împedece tinerimea şcolară de-a ’ 
parte la mişcările greviste. Pe timpJ£ 
grevei şcoalele au să fie închise şi sş^j 
nu se ţie prelegeri, cât timp dăinuieşte* 
greva.

— Mişcarea grevistă a tinerimii 
universitare şi academice ia întindere 
tot mai mare.

SâcuU.

Săcuii din comitatul Oiuc nu-1 
mai slăbesc pe primministrul cu petiţii. 
In aceste petiţii «înţălepţii» Săcui spun, 
că proiectul electoral, luând în consi 
derare referinţele speciale ardelene, va 
a /ea ca urmare o astfel de estindere 
de drept care din punctul de vedere 
al intereselor maghiarimii ardelene, nu 
se poate admite fără îngrijorare.

Să spune, că pe o astfel de pe
tiţie erau o miie de iscălituri.

Bulgarii ameninţător). Cerouriie 
diplomatice din Viena sunt de părere, 
că din articolele semioflciosului guver
nului bulgar şi din declaraţiile lui Da- 
new se poate deduce la intenţiunile 
ameninţătoare ale Bulgariei. Prin aceste 
declaraţiuni Bulgaria spune, că es' 
dispusă a încheia pacea dupâ căderea 
Adrianopolului, însă în «ursul tratati
velor de pace va cere o fâşie de pă
mânt, care duce dela Adrianopole până 
la marea de Marmara. Această preten
ţie dovedeşte clar, că Bulgaria doreşte 
să ajungă in spatele Dardamlelor şi la 
timp oportun să aducă pe tapei chestia 
Dardanelelor.

Declaraţiile oficiale ale Bulgariei 
servesc drept o ameninţare, cu scopul 
de a forţa pe Turcia să încheie pacea 
cât mai repede. Pe de altă parte nu 
mai încape îndoială, că Bulgaria fără 
ştirea Rusiei n’ar avea curajul sS ame
ninţe şi să provoaee o situaţie şi mai 
periculoasă. Este evident deci, că Rusia 
dă indicaţii Bulgariei asupra felului cum 
să procedeze, ca apoi mai târziu tot ou 
ajutorul Bulgariei, când momentul va 
fi prielnic să ceară deschiderea Darda
nelelor. După terminarea războiului, în 
cursul tratativelor de pace se va aduce 
pe tapet această chestie.

L a diferendul
romlno-Dulgar.

— Un articol al d-lui ministru C. 0. 
Dissescu. —

„G azeta Transilvaniei“ a re
levat la timpul său tonul oiudos 
în care contele d’Haussonville, 
membru al Academ iei Franceze, 
deaiteum om bătrân de 70 ani şi 
partizan al monarhiştilor în Fran
ţa, reproşează, în un articol pu
blicat în „ L e  F igaro*, României, 
că îndrăzneşte a cere compensaţii 
dela Bulgari. D l C. O. Dissescu 
ministrul cultelor şi al instrucţiu
ne! publice, a trimis directorului, 
acestui ziar parisian următoarea 
scrisoare ca răspuns şi pentru in
formarea domnului conte şi mem
bru ai Academ iei Franceze: 1

— Ştiu — mi a răspuns —- că 
Bulgaria se lărgeşte.

Şi imediat apoi m’a întrebat: »D’a

FRAŢII SINI A Y, Braşov Târgul grâului 3.
1 Recomandă toate articolele cele mai modeme pentru dame şi domi

Confecţionăm costume In timpul cel mai scurt garantam pentru fason.
Stofe, mătâsării, confecţiuni, bîuse şl rufărie solidă. —  TrUSOUTl COffiplOtO*

Serviciu prompt şi preţuri moderate.
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i . »Mă mir mult, cu ce îşi motivează 
| \ eminentul Dv. colaborator, contele 
| dSaussonville aflrmaţiimîle sale (agre- 
f sive la adresa României).

La Începutul conflictului balcanic, 
România avea dreptul să zică limpede 
Bulgariei: »iată condiţiile mele în 
schimb pentru neutralitatea binevoi
toare ce voi păstra«.

Or, România n-a repetat în acel 
moment cuvântul dela 1866: »înainte 
de toate, neutralitatea; preţul îl vom 
discuta mai târziu, după împrejurări.«

I
Noi am procedat altcum, după ce, 
tocmai la iniţiativa Franţei, puterile 
au declarat, că status quo-ul va fl men
ţinut, ori care ar fi sfârşitul luptei.
Dealtcum, înşişi aliaţii balcanici 

în momentul de a trage salva, au a 
firmat desinteresmentul lor abso
lut, bazându-şi acţiunea unic pe prin
cipiul generos despre liberarea creşti
nilor. Era vorba de autonomia Mace
doniei sub un principe creştin vasal al 
imperiului otoman. Şi lată că, războiul 
de emancipare se transformă în  raz- 
boiu d°- cucerire, mergând până a cere 
oraşe a căror resistenţă nu s-a epuisat. 
(Să fie înfrântă, nici urmă. Gândiţi 
la Adrianopol, Skulari, lanina. N. >Red.) 
lntr’acea anumită presă bulgară deloc 

9 nu s-a ruşinat de-a prefera yproblema 
> {f despre soarta viitoare a unei provincii, 

care ne aparţine.« (Dobrogea 1 N. Red)
Să n’aibă deci statul român drep

tul de a cere o rectificare de frontieră 
a cărei idee nu acuma se prezintă în
tâi, deoarece în 1878, în urma tracta
tului dela Berlin, numai dela noi a a- 
târnat să obţinem eu mult mai mult 
decât ce pretindem acuma, dar mai 
ales pentrucă totdeauna de atunci şi-a 
numit în 1903 prin o notă circulară 
comunicată tuturor cancelariilor. Re
gatul român a făcut rezerve formale 
cu privire la orice ruptură a echilibru
lui în Balcani, care nu i-ar aduce des
păgubire. Cererile la care ne mărginim, 
sunt cu mult prea moderate decât să 
merite numele de compensaţii terito
riale; nu voim decât să avem o fron
tieră mai naţională şi care poate fi a- 
părată.

Tractatul de Berlin, care l-am de- 
ceptat cu resignare dar şi cu loialitate, 
nu va mai exista. De ce, atunci, dispo
ziţiile lui, neglijate de vecinii noştri, 
ar subsista, în aplicarea lor greşită, 
numai în al nostru detriment? Să fie 
deci bine înţeles de toţi, că chestiunea 
despre rectificarea frontierei nu e ceva 
nou, şi că ea este cu mult mai veche 

conflictul balcanic. E mare eroare 
a crede contrarul.

D-l conte d’Haussonville, a cărui 
uitare a unor anumite fapte istorice 
este evidentă, tot aşa ca şi a sa bună 
credinţă, ne spune, că »Bulgarii şi Sâr- 

i bii au pornit contra Turciei aceiaşi 
luptă, care a purtat-o Moldova şi Mun
tenia împotriva opresorilor lor de altă
dată«.

Evocaţia istoriei noastre e necom
pletă, căci Sn 1877 Românii au luptat 
numai pentru a rupe ultimul fir al unei 
vasalităţi, care nu mai era decât nomi
nală : ei luptau şi pentru, emanciparea 
Bulgar lor. Din acest războiu noi am 
eşit învingători şi desamăgiţi prin per- 
derea Basarabiei, pierdere compensată, 
aşa cum, prin achiziţia Dobrogei, care 
ne-a dat-o Europa, nu Bulgaria. E cu
noscut, că ea nu exista decât din ziua 
când instrumentul diplomatic din 1878 
adnectă României un teritoriu hat din 
iH 'a a  nu din bulgaria, fără ca noi 
să fi căutat a ne validita sacrificiile de 
atunci.

Vă puteţi închipui cât este de du
reros pentru noi să constatăm, că in 
Franţa atât de scumpă inimei tuturor 
Românilor, în timp ce guvernul D-v. 
agită loial pentru recunoaşterea unei 
modeste şi juste satisfaceri, este o parte 
a presei, care defigurează după plac 
faptele istorice şi ne designează fără 
motiv«.

Răspunsul a fost arătat con
telu i d’Hanssonviile, Bunul bă
trân răspunde to t aceia ce sus
ţinuse înainte, fiindu-i desigur prea 
dragă şi prea obicinuită părerea 
ce şi-a făcut odată, decât să se 
poată desparţi de aceea. El afirmă 
şi acum, că România n ’are drep
tate, că nu procedă corect, că 
atacă din spate, etc.

Ştiţi anecdota:

Badea Tănase întâlneşte pe Baba 
Slovana ducându-se la târg cu cras- 
taveţi. v

— Bună dimineaţa, babă, salută 
Tănase.

— Craştaveţi dragă, răspunde 
surda.

— N’auzi bine, babă.
— Doi d’un ban, dragă.
Badea Tănase s’a dus înainte, vă

zând, că nu e mijloc de a se înţelege 
cu baba Slavana.

De pe valea Someşului.
Nâsâud. Febr. c.

Despre adunarea generală a re
prezentanţilor comunelor foste grăni- 
ţăreşti, ţinută în 22 Ianuarie a. c în 
Năsăud vin, deşi cam târziu a raporta 
următoarele:

Adunarea a iest din multe puncte 
de vedere, — da mare însămnătate, 
căci prin căderea conducătorului — 
aşa zicând —  s’a dat lovitura de moarte 
acelei tactice, prin care oamenii cari 
până acum s’au folosit de ea, numai 
rău ne au făcut şi ne-au adus la starea 
în care să afiă astăzi fondurile grăni- 
ţăreşti năsăudene.

Lumea românească trebue să ştie, 
că vecinicul mameluc al guvernelor un
gureşti: Csókán lános, deşi a miş
cat toate petrile, şi a rugat pe 
II. Sa episcopul din Gherla, care să 
vede, că încă nu-I cunoaşte ce român 
periculos e, să întrevină. să fie iarăşi 
ales prezident, a primit răsplata meri
tată: a căzut cu ruşine.

Toţi românii de bine s’au bucurat, 
că au învins bravii fruntaşi din Bis
triţa, cari convingându-să, că cu tradi
ţionalul oportunism şi detestabila slu
gărnicie, nu mai poţi ajunge la nimic; 
în momentele aceste critice, când asu
pra autonomiei fondurilor grăniţăreşti 
atârna sabia lui Damocle, majoritatea 
absolută — s’a hotărât să apere cu 
energie, cu putere şi cu răbdare în 
luptă drepturile atacate.

Csókán a rămas numai cu ve
chea lui clică — noroc că e o minoritate 
disparentă, neputincioasă — şi un nou 
aderent, care este prof. Ioan Păcurariu. 
Unii cred, că de când a suferit de nervi 
s’a schimbat, căci altfel nu-şi pot es- 
plica aceasta schimbare radicală, din 
Român bun ce era.

Ceialalţi români csokânişti sunt*, 
dir. gimn. Gheoze I, prof. Domigye E,. 
Szkridon G. cu nepotul său Sztoridon 1 
Simion T. adv. Dr. Dávid E. cane. i. p. 
Isztrátye K. pref. fond. Pop S preţ, 
Vertik G. Ghecze V. şi preotul Kosbuk. 
Dela clica aceasta nu poţi aştepta eă 
se entuziasmeze pentru ceva faptă sa
lutară românească. Vom vedea, cu ce 
ne vor surprinde la jubileul de 50 ani 
a gimnaziului, din 4 Octomvrie a c., 
că pe semne să pregătesc numai în 
taină. . .

Cu căderea lui Csókán despre 
care acum să vorbeşte, că râvneşte ia
răşi la ceva decoraţie ori să ajungă 
membru în casa magnaţilor, prin sacri
ficarea autonomiei fondurilor grănită- 
reşti —  aşa credem, că în afacerile 
publice româneşti din acest colţ de ţară 
s’a inaugurat o nouă eră. ,

Avem firma convingere şi sperăm, 
că noui membri aleşi ai comisiunei ad- 
mistrative şi cenzurătoare a fondurilor 
scolastice şi de stipendii din districtul 
Năsăudului în frunte cu noul prezident 
anume şi de dnii: Dr. Ciuta, Dr. Onişor, 
Dr. Login, Dr. Popp, Dr. Moisll, Dologa, 
Ioan Pop, Seni, Haliţă şi Istrate să 
vor năzui din toate puterile să fie la 
înălţimea chemării şi vor dovedi prin 
faptele ce le vor săvârşi, că e minciună 
faima ce o colportează mameluci, adecă, 
că numai din interes sau grupat, ca 
să se poată căpătui ei şi oamenii lor.

Un someşan.

Ş T I R I .
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Pentru fondul ziariştilor s’au mai 
făcut prin administraţia ziarului nostru 
următoarele contribuiri: Vasile Cristina, 
Alba Iulia 1 cor., Iacob Trif contabil 
Turda 50 bani.

Premiu pentru o piesă poporală.
Inimosul advocat român, d-l Dr. Const. 
Popovici a oferit — cu prilejul ultimei 
şedinţe a filialei Beiuş a Societăţii pen
tru fond de teatru român — premiul 
de 200 coroane pentru o piesă poporală, 
cu cântece, care va avea subiectul din 
viaţa poporului român din Bihor. Con
diţiile premiului se vor publica mai târ
ziu, după ce vor fl definitiv precizate.

La aerodromul »Ligei Aerlane« din 
Bucureşti. Liga naţională aeriană a Ro
mâniei^— îmbogăţită cu noui aparate tip

militar — şi-a redeschis acum, în iarnă, 
cursurile şcoalei sale de pilotaj. In aş
teptarea noului contigent de elevi-piloţi, 
ce ministerul de război va trimite Ligei 
în acest scop, oflţerii-instructori ai aces
tei şcoli fac zilnic zboruri pentru expe * 
rimentarea aparatelor noi şi a instru
mentelor accesorii acestor aparate. A- 
laltăeri, în timpul acestor experienţe, 
principele moştenitor Ferdinand, care e 
preşedinte de onoare ai Ligei, a vizitat 
şi văzut noui le aparate aduse de Ligă 
şi şi-a exprimat dorinţa de a asista la 
evoluţiunile lor. Imediat locotenenţii N. 
Capşa şi C. Fotescu au luat loc pe unul 
din cele 2 Bleriot-uri cu motor de 80 
Hp Cu toată starea rea a câmpului, 
desfundat de moina ultimelor zile, ex
celentul monoplan s’a ridicat cu o uşu
rinţă remarcabilă şi 3 evoluat în mod 
admirabil. Au fost efectuate 2 zboruri, 
din cari, primul de vre-o 20 minute la 
800 metri. In cel de-al doilea, care a 
durat peste o jumătate de oară, loco
tenentul Capşa a înălţat pe camaradul 
său până la 1300 m., coborând apoi în- 
tr’un foarte frumos zbor planat. Cu a- 
ceastă nouă performanţă excelentul avi
ator militar cucereşte şi recordul înăl- 
ţimei cu pasager în România, record, al 
cărui deţinător era Poly Vacas, care se 
ridicase 1250 m având tot pe locote
nentul C. Fotescu ca pasager.

Tot In cursul acestor zboruri cei 
doi ofiţeri au experimentat şi nişte căşti 
de piele, prevăzute cu un aparat tele 
fonic de comunicare între pilot şi ob
servator, la înălţimile la care se ridică 
în zbor şi în mijlocul zgomotului moto
rului. Experienţele au dat rezultate ex
celente, cari au decis direcţiunea aero
dromului să înzestreze flecare din apa
ratele sale cu asemeni căşti-telefoane.

Spioni ? Din Cilii se anunţă: Jan
darmeria a prins Dumineca trecută la 
St. Leonhardt (lângă Trifail) două per
soane, pe cari crezându-i spioni, i-a de
ţinut, deşi ambii au declarat că sunt 
oficiali superiori, croaţi. Au fost cerce
taţi cu deamănuntul şi asupra lor au 
fost aflate mai multe fotografii de re
giuni, ceea ce a mărit şi mai mult bă
nuiala. Mai târziu însă autorităţile s’au 
interesat la Zagrab, de unde au primit 
informaţia, că cei doi presupuşi-spi- 
oni nu sunt alţii decât consilierul de 
Curte, Carol Paviic şi directorul de fi
nanţe Meixner din Zagrab. In urma a- 
cestui aviz, ambii au fost lăsaţi pe pi
cior liber.

Hecrolag. Cu nemărginită durere 
anunţăm rudeniilor, prietinilor şi cu
noscuţilor, că scumpa noastră fiică, soră, 
nepoată şi verişoară Anicuţa E. Pop, a 
încetat din viaţă în 6 1. c. la oarele 2l/2 
dim. în etate de 16 ani. înmormântarea 
scumpei defuncte se va celebra la 8 1. 
c. la oarele 3 p, m. în cimiteriul gr. 
cat. din loc. Abrud, 6 Febr. st. n. 1913. 
Dr. Laurenţiu Pop advocat şi soţia El- 
vira n. Făgârăşan ca părinţi, Mircea C. 
Pop stud. med. ca frate. Ana Pop văd. 
protopopeasă ca bunică etc.

Parisul ameninţat de potop. Din
Paris soseşte ştirea, că apele Senei cresc 
în mod neobicinuit. Alaltăeri, în timp 
de 24 ore, apa râului a crescut cu 30 
centimetri iar eri cu 45 centimetri. Sub
urbiile Aflort Villa şi Neuiily sunt a- 
proape complect acoperite cu apă.

0 depeşă falsă a pricinuit o mare 
nelinişte şi învălmăşală în garnizoana 
şi în populaţia din Strassburg (Germa
nia). Guvernatorul primise o telegramă 
datată din Weissenburg, în care se spu
nea, că împăratul Wilhelm, care de 
prezent inspectează trupele de acolo, va 
sosi la 12 ore, cu automobilul, în Strass
burg. Imediat după sosirea telegramei, 
pe edificiile publice s-au arborat dra
pele, iar comandamentul militar a or
donat alarmarea întregei garnizoane. 
Toate trupele, împreună cu generalii, 
guvernatorul şi principele loachim au 
eşit pe locul de exerciţii militare pen
tru a aştepta sosirea împăratului, iar 
în jurul locului de eserciţiî se strânsese 
un imens public, dornic de a vedea stră
lucita paradă militară. împăratul însă 
— trecuse terminul fixat — nu mai 
sosia. S-au cerut în sfârşit lămuriri, te
legrafice dela comandantul garnizoanei 
Weissenburg, care le-a răspuns, că de 
acolo nu le trimesese nime nici o tele
gramă şi că împăratul Wilhelm nu-i şi 
nici nu fusese In Weissenburg.

O telegramă ulterioară din Strass
burg anunţă, că autorul depeşei false 
este un fost ofiţer, care drept răzbu
nare că fusese dimis din serviciul ar
matei, a recurs la această tragere pe 
sfoară.

Victime ale mizerei, se anunţă din 
Praga: In suburbiul fîociovic al oraşu
lui s’a petrecut o sguduitoare dramă

familiară. Restaurateur-ul Francisc Hu- 
sac, ca să pună capăt gravei situaţii în 
care 1 adusese mizeria, a recurs la un 
cumplit fapt, care a stârnit în întreg 
oraşul o viie senzaţie. In înţelegere cu 
soţia sa numitul restaurateur, au luat ho
tărârea să-şi curme zilele împreună cu 
cei cinci copilaşi ai lor, cel mai mic de 
1 an şi cel mai mare de 14. Alaltăeri 
toţi 7 au fost aflaţi morţi la locuinţă, 
asfixiaţi de gazul de iluminat

0 ceaţă deasă S’a lăsat aseară 
asupra Braşovului. Cătră 6 ore deve
nise atât de groasă ceaţa, încât cu 
toată iluminaţia, întreg oraşul se afla 
Intr’o complectă întunecime. La distanţa 
de peste 10 paşi, lumina felinarelor, 
cari păreau nişte lumânări slabe, nu se 
mai zărea de loc. Până noaptea târziu 
oraşul a zăcut în această întunecime. 
Spre norocire nu s’au întâmplat acci
dente mai mari, decât mici caramboale 
între pasanţi.

Aceiaşi ştire ne soseşte din Bu- 
cureşti, unde sergenţii de stradă pur
tau facle, pentru a lumina calea tră
surilor. S’au întâmplat şi câteva ac
cidente, dar neînsemnate.^

Tot din cauza ceţei, In Budapesta, 
s’au ciocnit aseară două tramvae elec
trice, rănindu-se grav un călăuz şi un 
poliţist iar răni uşoare au suferit mai 
multe persoane. Alte două tramvae s’au 
sfărâmat, Sn urma unei ciocniri, iar în 
o altă parte a oraşului o căruţă a dat 
peste un om, o:n'jiândii-l pe loc.

0 înfiorătoare dramă do dragoste
a avut loc în decursul unui bal mascat 
din oraşul elsacian Eolmar. La bal par
ticipase între alţii fabricantul de auto
mobile Meyreil şi o prietină a sa, ba- 
letista Helen Mirbach, fără a şti însă 
unul de prezenţa celuilalt. In decursul 
petrecerii cei doi prietini s-au recunos
cut, şi ’ntr-un acces de gelosie Meyreil 
să repezi asupra fetei începând s-o păl
muiască. Baletista, care era îmbrăcată 
în costum de dansatoare spaniolă, pur
tând astfel un pumnal la cingătoare, 
puse mâna pe pumnal şi-l înfipse în 
pieptul lui Meyreil, care se răşturnă 
imediat, mort, la pământ. Baletista o 
porni, la fugă, prin public, şi se pre
zentă la poliţie, unde-şi mărturisi crima

Procesul ini Nagy Gfyfirgy. Fostul 
deputat şi republican Nagy Gydrgy a 
stat iarăşi în faţa curţii cu juraţi din 
Seghedin, pentru agitaţii republicane. 
Procurorul a ridicat acuză contra lui 
pentru-că în un articol publicat în foaia 
sa »Republica«, a stăruit, ca Ungaria să 
se schimbe in republică. La acuza pro
curorului, Nagy a zis, că el n’a vătămat 
forma constituţională, deoarece repu
blica se poate creia şi cu mijloace paci- 
nice. Juriul a declarat de nevinovat pe 
Nagy şi judecătoria l’a achitat.

0 puternică explozie a avut loc alal
tăeri la puberăria din apropierea ora
şului Gent (Belgia). Din cauze necunos
cute încă a explodat un butoi cu praf 
de puşcă, aruncând în aer întreagă clă
direa, în care se afla. Bubuitura pro
dusă de explozie a fost atât de puter 
nică. încât populaţia din Gent, s’a refu
giat sub cerul liber, temându-se că i 
vre-un cutremur de pământ. Numărul 
morţilor şi al răniţilor nu a fost sta
bilit din cauza dărâmăturilor clădire!, 
cari n’au putut fi încă înlăturate. Pa
gubele materiale trec peste un milion.

Ştiri mărunte. Din Viena se des- 
minte oficios svonul, lansat alaltăeri, că 
starea M Sale n-ar fi satisfăcătoare.

— In magazinele gării din Bel
grad s-a iscat un incendiu puternic, care 
a cauzat mari pagube.

— Din Târgul-Mureşului se anunţă: 
Un soldat, care făcea serviciu de san
tinelă, a fost împuşcat de un necunos
cut, care apropitndu-se Luni noaptea de 
dânsul, i-a tras un glonte în picior. 
Atentatorul, a dispărut în intunerec 
fără a putea fi prins.

D-l ădv. Dr. Bucur Bâra ne anunţă, 
că începând cu 1 Febr. a. c. îşi conti
nuă praxa de advocat in Târgul-Mură- 
şului, Strada Szentgyorgy Nr. 26.

AvlZ. Se caută un concipient cu 
cu rraxă bună. Doritorii să se adreseze 
la Dr. Şerban advocat Făgăraş. 1-—3

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; 8»e-
fcely şi Reii. fabrică do mobile.

hm Braşoî şi Ţara-Bârsei.
Furt. După o cercetare de mai 

multe zile poliţia locală a reuşit să 
pună mâna pe o ceată de indivizi, cari, 
punându-seîn legătură cu diferiţi câr-

ciumari din loc, le furnizau acestora, 
pe preţuri scăzute, spirt furat din de
poul fabricei Kenyeres. Capii acestei 
bande sunt Florea Grădinar şi Nicolae 
Postovar, ambii în serviciul fabricei 
amintite. Încă de multă vreme, dânşii 
furau butoaie cu spirt din depoul fa
bricei, pe care-1 vindeau apoi cdreiu- 
marilor, cu cari erau în legătură. Unul 
din aceşti cftrciumari este şi George 
Mic din Pajişte, în a cărui pivniţă au 
fost găsite mai multe butoaie şi sticle 
cu spirt din fabrica Kenyeres. Dove- 
dindu-se, că cârciumarul G. Mic avea 
cunoştinţă despre felul cum îşi procu
rau »liferanţiic săi aceste beuturi, atât 
dânsul cât şi cei doi »liferanţi« au fost 
arestaţi. In urma faptului că în această 
afacere par a fi complicate şi alte per
soane, se prevede, că vor urma noui 
arestări.

Consiliul comunal va ţinea in 19 
1. c. n la orele 3 p. m. o şedinţă.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: Cu ocaziunea unei petre
ceri în Cincu-Mare s’au colectat la ini
ţiativa d-lui Ioan Prescurea, candidat 
de advocat, 20 cor. pentru masa stu
denţilor români din Braşov şi anume: 
dela Ioan Prescurea, Dr. I. Titieni câte 
5 cor.. I. Berghea, Dlonis. Stănuleţcâte 
2 cor., Dumitru Antinie 2 cor. 50 bani. 
Ioan Stetea 1 cor 50 bani. Dum. Sandu, 
Ioan Pascu câte 1 cor.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. —  Direcţ. 
şcoalei or medii gr. or. rom. din Braşov.

Opera »Der Waffenschmled«, va 
fi reprezentată Duminecă, precum am 
amintit, de reuniunea maghiară de 
cântări din loc. A doua representa- 
ţiune va avea loc Joi Sn 13 Febr. n.y 
pe lângă preţuri moderate. Bilete se 
află de vânzare la prăvălia L. Kiraly, 
Strada Vămii.

Azi şi In flecare zi concertează In 
cafeneaua »Drechsler — urmaş« de aici 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilhelm, virtuos în »târogat« eu 
întreaga lor capelă de muzică.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 7 Febr. In cercă

rile oficeriior de honvezi s-a por
nit o mişcare de-a boicota garda 
parlamentară a Tiszaiştilor- Ofice- 
r ii nu vo r Gompeta la posturile 
de gardă şi aceia, cari ar Intra 
in gardă, vor fi boicotaţi.

Salonic 7 Febr. Ştiri sosite 
aici confirmă recucerirea oraşului 
Coriţa de cătră trupele turceşti 
conduse de Dsavid-paşa şi Kara 
Said-paşa.

Constantinopol 7 Febr. După 
părerea cercurilor diplomatice tra
tativele de pace vo r fi reluate in 
2— 3 zile. Ambasadorul austro- 
ungar Pallavicin i a fost prim it 
eri într’o audienţă mai lungă de 
Sultan.

Londra  7 Febr. Din Peters
burg se anunţă, că contra prinţu
lui Hohenlohot trimisul special al 
Monarhului nostru la Ţarul, s’a 
proiectat un atentat. Comploţul 
s’a făcut de reuniunea poporală 
rusească, dar a fost descoperită 
de poliţie- Acum prinţul Hohen
lohe e păzit de 50 de detectivi.

Viena, 7 Febr. Scopul între
vederii miniştrilor Venizelos şi Pa- 
sici este stabilirea unui acord în ce 
priveşte pretensiunile teritoriale e- 
xagerate ale Bulgarilor.

Constantinopol, 7 Feb. După 
ştiri sosite la ministerul de război 
trupele bulgare şl sârbeşti primesc 
necontenit ajutoare. Luptele se dan 
din ambele părţi cu cea mai mare 
îndârjire.

Constantinopol, 7 Febr. Ştirea 
despre pretinsa învingere bulgară 
la Galipoli se desminte. Luptele 
continuă. Din Adrlanopol n ’au so
sit ştiri mai nouă.

Proprietar:
Tip. A.. Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.

Braşov, Strada Porţii Nr. 60.

Cine are trebuinţă de mobile C a  K r t A A l  a  H a  m r k B i l  a  
şi-le poate procura mai bine dela F  <*kjI  Î ^ C IC  UAi l l iU U U C

Székely şi Réti
M a r o s v á s á r h e l y ,  Szécheayi-ter Nr. 47.

..................... Se creditează la maşterii eapabili pe rate fără urcarea preţului......................
—  —  La vlnitadin re provincie punem la dispoziţie bogata colecţiune de mostre fără obligament de a cumpăra. —  —  —  —  —  «r-
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A v i z .

Am  onoare a face cunoscut 
prea onoratului pubn'e, că de toată 
lumea cunoscută „Halva“ se 
poate căpăta şi procura totdeauna 
proaspătă la subscrisul produeenfc 
atât eu detaile cât şi en gros

Ou toată stima

Serkis Agop,

1—80 Braşov, Strada aţei 11.

D. Bucă A Râşnovean
Văpsitori de mobile şi zidiri.

Sta» la dispoziţia On. pubMc e » modale cele mai nouă şi pr*ţurie ode 
mai reduse. Atelier de văpsit mobile.

B K i i Ş O V ,  S t r a d a  C a s t e l u L l " a â  IsTr. 2 .

Minunea lumii.
„O lin“ se numeşte praful care 

tnlocueşte ouăle, lolosindu-1 că
mara va fi plină cu ouă.

(Jn pachet 20 bani.
Se capătă la RováCS P* P ÍL  

Braşov, Strada Fântânei şi la  far
m acia Borsodi I., Braşov, Strada 
gării. î-ao

Policandre pentru gaz cu lumina Graetzin
eu preţuri originale ale fabricei şi bec veritabil graeizin, cu 
toate trebuincioasele părţi constitutive, schimbarea celor stabili

înpendente, recomandă

m a g a z i n  d e  s t i c l ă u r i  o  ş i  p  o r  c e l a n - y .

V ăpsitoria  artistică de lux şi curăţire hem ică

G. SOLINGER
Str. Spitalului 64, vis-ă-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, î tindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Costume de bărbaţi se curăţă hernie şi reparează în ate- 

m •  ¥  i  t  A  t  E ! liex propriu ca nonă. n r o T i T A T E !

- =  P E N E  D E  S T R U Ţ  = -

se curăţă sau vopseşte în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
în Pleureuse. Rochi de dame, haine bărbăteşti se văpseste 
în colori m odem e, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Negru pentru je lit  la dorinţă se execută în 48 ore.

Mai departe se primesc pentru sesonui de earnă, 
mantale de pluş de dame, precum şi baltoane de 

domni spre curăţire cu abur.

Om*r. muştir: se literă, lucrări ireproşabile, Rog de sprigwi_

)LSc:

mu

p
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u

Fabrică de granit syenit, marmoră si sculptorie de piatră

N A G Y  JÓZSEF,
Braşov, Strada Fântânii Nn. 50.
Execută lucrări da zidiri, monumente, mausolee în orice 
stil In ferează  mobile de marmoră. Prelucrează petri de 
mormânt îu loc şi provincie. Instalează modern maşini cu 
preţ ieftin. F ilia le în Székelyudvarhely şi Segesvár Mar
moră proprif, cariere de var şi trahit.

L in  bogatul meu magazia de monumente vâad en- 
gros şi detail, trim it celor do branja mea bucăţi singura
tice cuperţul fabricei.

m

'írül
m

yi
Urî.ras

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod  a. izvorului „ B E L A “ din Zajzon, care se află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko V ilm os şi Dr. 
M. Hantz medic suprem comitatens a declarat că apa isvoru- 
lui „B É L A “ din Zajzon  se pot recomanda la turburai ea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, ia catar 
a organelor de inspiraţie şi uutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de răniohiu.

Conţinând jod  e foarte bună la copii şi tioeri.
Am estecata cu vin este o boutură răcoritoare.
Fiind Zizinui aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea
Magazinul central şi naanipularia fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Telefon 469.

Ladislan Schuster,

Maşini de casat
^ ̂  0 0 n, fluţfm de scris, ROATE A R MA T E  

„KOSMOS“ roate pentru ponor din fabrica de arme Stejr.
O TTO  W E T Z E L ,

B r a ş o v ,  Strada Kihael Weiss Hr. 30.
Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
— maşini de scris şi biciclete. —

1-
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tâfi

li G eo rg  Ba r the lm ie
M ehanic.

Braşov, S t r a d a j ^ i i j H . _ ^ ___ j^jjş

Afacere specială cu maşini de scris,- socotit,- dictat j S  
cusut. Aparate Electrice. L?mpe de buzunar, Grammophoner

Placă, Ace, Bande cclorate, Hârtie şi toate sp^rtenenţele U - j ip  

!j  teaşilii etc.

Atelier mehanic fin. Telefon 380«

Şcoală de scris cu maşina.

Un inginer diplomat
caută oare de limba română, e- 
ventual ataşare la o fam ilie rom â
nă aleasă. Informaţii la adm inis
traţia ziarului

„Severineana”
societate comercială pe acţii, din 
Caransebeş, caută

Un Conducător
pentru prăvălie, oferte se primesc la 
Societatea numită până la 16-lea 1. c.

Cu toată ştim»

teanipuloiatml* apei miner ai e.

UEGSäKäaSsfftl

loan Apfelbach
BRAŞOV, Strada Părţii 18.

(La regele gulerfler.)
Vă reűMBAná OMmaeimul neu na er« 
áo ciorapi te bărbaţi, ioane şi copii 
şi eterepi de turist, cămăşi albe şi 
colorate áe túrást. Ismen« lungi şi 
seorte p&nă k  gnumehi. Chilere 

naiuuete şi omorâte modeme. 
Umbrei«, Toilet şi Partonerie.
Yă servesc solid şi sigur.

T a 5 7 îe s ţ 7 e î » s ^ r jm T r

Fentro sesonul de toană şi iană
rocomandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:

Stofe de haine pentru domni
Cheviot şi Kamgarn.

Stofe de costeme pentru dame
unicolor şdesen.

Stofe Donble 
Velours şi Palmerstons

ne de earnă şi paleto

Cheviot şi Kamgarn negru
pentru costume salon, irac şi smoking.

Stofe Loden impenetrabile
pentru sport şi costume de vânat

Stofe de raiforme
Pleduri pentru voiaj, cergi 
pentru voiaj, isurl, cai, 

covoare- etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

rr odă şl tricotaj.

w m i  mn cie.
D e p o s i t  d e  v â n z a r e !

| fa b r ic a te  « la «a  prim ăT

1
n e i

ii

Cărbuni de peatră,, de Eoks şi Briquet.
Calitate superioară in bucăţi şi mărime cât o nucă in saci de 50 Klg 
(::) duşi acasă, se capătă cu preţul de zi en gros şi cu măruntu. (::)

B R A Ş O V ,  Strada Spitalului îir . 62. — Telefon 365.

M O B I L E  B U N E
lucrate de măieştri din Braşov, —  s© capătă în asortiment bogat tn

Hala de mărfuri a societăţii industriale din Braşov, VI
Pentru lucru solid şi bun se dă garanţie pe cinci ani.

............................  =ŢrânwL T*’« « t tA rn i a . « » m h n b  a  « e s r : u n şe y .


